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Ця методика особливо важлива при роботі з іноземними 
студентами, так як, дозволяє ґрунтовно пояснити певну оцінку 
яку виставив викладач. 

ТРЕНІНГИ ТА ДІЛОВІ ІГРИ ЯК ЕФЕКТИВНІ ФОРМИ 
ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ З МЕНЕДЖМЕНТУ 

С. І. Нестуля, к. і. н., доцент кафедри управління персоналом 
та економіки праці, директор навчально-наукового інституту 
лідерства  
Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський універ-
ситет економіки і торгівлі» 

Пошук дієвих механізмів формування лідерської компетент-
ності майбутніх бакалаврів з менеджменту, здатних, обіймаючи 
управлінські посади в організації та на підприємстві, грати роль 
координуючого органу, що формує і приводить у рух ресурси 
організації для досягнення своїх цілей, здійснюється відповідно 
до нормативних документів державного рівня: Конституції 
України, Законів України «Про вищу освіту» (2014 р.), «Про 
захист економічної конкуренції» (2001 р.), «Про зовнішньоеко-
номічну діяльність» (зі змінами та доповненнями від 2017 р.), 
Національної стратегії розвитку освіти України на період 2011–
2021 роки, Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–
2020 роки в умовах глобалізаційних викликів. Ці документи 
передбачають завдання, спрямовані на підвищення доступності 
якісної, конкурентоспроможної освіти, навчання упродовж 
життя, зміну підходів до професійної підготовки фахівців вищої 
кваліфікації з питань інноваційної діяльності в галузі мене-
джменту.  

Вирішуючи ці завдання, ми звернулися до таких форм 
навчання майбутніх менеджерів, як тренінг та ділові ігри.  

Досліджуючи праці науковців, які широко використовують у 
своїй практиці тренінги (Л. Калініна, Н. Кононец, В. Лапін-
ський, С. Карп, В. Уруський), ми розробили дидактичний інст-
рументарій, який впроваджується у Вищому навчальному закла-
ді Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі», 
особливо, при вивченні курсу «Основи лідерства» [1–3]. 

Розглянемо практикум «Тренінг лідерських якостей та прак-
тичних навичок менеджера» [3], який є збірником інтерактивних 
групових та індивідуальних завдань для отримання, розвитку та 
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вдосконалення особистих лідерських якостей, формування у 
майбутніх бакалаврів з менеджменту їх лідерської компетент-
ності. 

Перший розділ «Індивідуальні завдання для самостійної та 
творчої роботи» містить різні за змістом і рівнем складності 
вправи, завдання, тести самоконтролю, які забезпечують комп-
лексний підхід до розвитку індивідуальних лідерських якостей, 
вмінь і навичок, методичні рекомендації до індивідуальних 
завдань, а також інструкційні картки для дев’яти практичних 
занять.  

Другий розділ «Тренінги. Ділові ігри» містить організацій-
ний блок і три модулі: 

Організаційний блок спрямований на створення атмосфери 
повної довіри, відкритості, невимушеного спілкування. Він міс-
тить вправи, що сприяють знайомству, створенню доброзичли-
вої взаємодії та налаштуванню на конструктивну співпрацю та 
творче мислення. Професійно-управлінський модуль спрямо-
ваний на формування управлінських компетенцій в питаннях 
керівництва та професійної взаємодії, здатності адекватно реагу-
вати на ситуації змін і криз, приймати стратегічні рішення. До 
модуля ввійшли тренінгові вправи на визначення типів, стилів 
управління та лідерства. У вправах пропонується значний блок 
інформаційних матеріалів, націлений на розвиток когнітивної 
складової особистості лідера. Особистісний модуль спрямова-
ний на формування в учасників тренінгу лідерського світогляду, 
визначення власного потенціалу й налаштування на постійний 
саморозвиток і самовдосконалення. Володіння комунікативною 
майстерністю та налагодження взаємозв’язків із представниками 
будь-яких вікових, професійних і статусних груп. Вміння гар-
монізувати потреби індивідів, потреби колективу та потреби 
завдань організації для досягнення ефективності та успіху спра-
ви. Формування потреби та мотивації до лідерства. До цього 
модуля включені тренінгові вправи на розвиток і вдосконалення 
якостей лідера, комунікативних навичок та майстерності лідера, 
а також вправи на стресостійкість, попередження і подолання 
конфліктних ситуацій, управління емоційною сферою особис-
тості лідера. Командно-лідерський модуль спрямований на 
розвиток вмінь лідера формувати та управляти командою, а 
також досягнення найвищого рівня лідерства – діяльність само-
регульованих команд. А тому в цьому блоці модуля підібрані 
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тренінгові вправи на розвиток командної діяльності, визначення 
командних ролей і згуртування та єдності команди. 

Методи, які доцільно використовувати при проведенні тре-
нінгу (метод інформування, метод порівняння, метод дискусії, 
метод рольової гри, метод аналізу, системного аналізу, метод 
експертної оцінки) детально розкрито у навчальному посібнику. 

Дидактичне забезпечення тренінгу: авторська програма; на-
вчальний посібник; мультимедійні лекції; «Індивідуальні прак-
тичні завдання для самостійної роботи студентів з дисципліни 
«Основи лідерства»; комплекс аудіо та відео-лекцій і тренінгів. 

Наприкінці відзначимо, що тренінг має сприяти формуванню 
позитивної, конструктивної, оптимістичної взаємодії між ліде-
ром і послідовниками, накопиченню досвіду лідерської пове-
дінки, формуванню лідерської компетентності майбутніх бака-
лаврів з менеджменту. 
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СТВОРЕННЯ, ВПРОВАДЖЕННЯ ТА РОЗВИТОК 
ІНСТИТУТУ ОМБУДСМЕНА В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ  

ОСВІТИ КРАЇН СХІДНОГО ПАРТЕРСТВА 

І. В. Пахомова, к. т. н., директор Міжгалузевого інституту 
підвищення кваліфікації та підготовки спеціалістів; 
М. М. Іваннікова, к. е. н.,доцент кафедри маркетингу; 
Ю. В. Перегуда, директор Міжнародного науково-освітнього 
центру 
Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський універ-
ситет економіки і торгівлі 

В умовах інтернаціоналізації закладів вищої освіти країн 
Східного Партнерства, багато з яких на сьогоднішній день зали-
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